

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono  
núm. 32.

Franchise  
con certeza

Año XV



Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pueblos

Núm 7007

Teruel — Miércoles 10 de Enero de 1917

Mr. José Teresa Bederz

Director y Cirujano  
del Hospital Provincial  
Consulta de once y media a una  
S. Francisco, 5. 1.º Izqda. — TERUEL

Fidel Bonilla Sol  
CORRECTOR DE COMERCIO

Romanones y la  
Sociedad Peñarroya

El Economista publica el siguiente artículo explicando este tan manoseado asunto.

Se viene hablando en estos días de la exportación de plomos que se supone hace el conde de Romanones y de la relación que éste pueda tener con la Sociedad Peñarroya, los carbones de Puertollano y una Compañía naviera de Levante, que compró sus barcos a una Sociedad asturiana.

Hemos procurado adquirir noticias precisas y de buenos orígenes, sobre todo esto, y creemos prestar un servicio de información y de justicia especificando y concretando las siguientes:

Los hermanos D. Alvaro Figueroa, conde de Romanones, y D. Gonzalo, conde de Mejorada, tenían una participación, por herencia, de un 10 por 100 cada uno, en junio los dos un 20 por 100, en la Sociedad Charbonages de Puerto Ilano.

Y en 1913 vendieron esta participación, juntamente con varias minas de plomo que poseían, con las fábricas de plata de Cartagena, Barcelona y Marsella; con la propiedad de la marca de sus plomos, marca muy acreditada, de un valor comercial grande, pues tiene más de 90 años de vida, por haber sido registrada por su abuelo, D. Luis Figueroa, en 1826, y con todos los contratos de suministros de plomo que tenían pendiente a la Sociedad de Peñarroya.

El precio de la venta fué en ocho millones de pesetas, de los que una parte les fué pagada en dinero y otra en acciones de dicha Sociedad.

De donde resulta que hoy el conde de Romanones no tiene ninguna mina de plomo suya, ni ninguna fábrica, y sólo posee acciones de Peñarroya, en una cantidad relativamente pequeña en proporción con el total capital de dicha Sociedad.

En cuanto a la propiedad de barcos procedentes de La Gijonesa, no hay nada tampoco de cierto.

Lo único que ha ocurrido es que al constituirse hace poco una empresa naviera de Levante, necesitó dinero y acudieron a pedírselo a Peñarroya, la cual lo dió sin tomar parte en la Sociedad naviera, sólo con el compromiso adquirido por ésta de darle en cambio determinados servicios de transporte por mar que Peñarroya necesitaba, por determinado tiempo y en condiciones de baratura.

De todos estos hechos, exactos, comprobables, que con detalles relatamos, resulta que el conde de Romanones es hoy sólo un accionista de Peñarroya como otro cual-

quiero; accionista que no ha tenido iniciativa de serlo por su gusto, sino por haber vendido a dicha Sociedad bienes que recibió en herencia, y que no podía, precisamente por su actuación en la política, administrar directamente.

Examinado el caso con imparcialidad, parece demasiado exigir a un político que tire su herencia por la ventana, y deje de cederla a una gran entidad financiera de crédito y antigüedad y garantías como Peñarroya, y no parece que el interés público puede exigir, ni a él ni a ningún personaje político que malvenda sus valores, que constituyen sólo una parte del patrimonio heredado de sus padres; lo que representaría la injusticia de hacerle de peor condición que cualquier otro ciudadano español.

(De nuestro servicio especial)

## Las pequeñas invenciones

### UN NUEVO COMBUSTIBLE

Desde el principio de la guerra se fabrican con ardor en Suiza las bolas de papel. Se han abierto cursos gratuitos para enseñar a todo el mundo cuánta utilidad puede reportar ese empleo de los papeles viejos en todas las casas, pobres y ricas.

En Francia, la necesidad de economizar el carbón ha obligado también a pensar en un nuevo combustible.

La fabricación de las bolas de papel no es molesta.

He aquí el procedimiento para producirlas: Se introducen en un recipiente bastante grande papeles viejos en la mayor cantidad posible, se recubren de agua y se dejan a remojo hasta que estén bien empapados y ninguno late en la superficie; hay que sobreponerlos con grandes piedras u otra materia pesada.

Al cabo de dos o tres días, ya bastante blando el papel para poderlo trabajar, se le retira y se le prensa con fuerza para extraerle el agua y se le da forma con las manos, transformándole en bolas del tamaño del puño.

Conviene hacer la fabricación en el verano para que las bolas se sequen al sol, lo que es preferible a cualquier otro medio de secarlas. En invierno hay que contentarse con ponerlas en un lugar seco y caliente cerca del horno de la lumbre de la cocina es la mejor — para que pueda verificarse la evaporación que da al papel la dureza de la madera.

La llama de este combustible es muy clara, y este procedimiento de calefacción es absolutamente limpio puesto que no deja ninguna ceniza.

Los americanos, que han adoptado el procedimiento desde que ha llegado a su conocimiento, pretenden hacerlo permanentemente mezclando a la pasta de papel polvo o restos de carbón; pero en Suiza se estima con razón que eso complica y ensucia el trabajo sin ningún resultado apreciable.

Ciertos fabricantes han tratado de introducir en el mercado unas máquinas especiales para prensar el papel, pero no han tenido buen éxito.

Los que en Suiza se dedican a la fabricación de bolas de papel, encuentran inútiles esas máquinas, pues dadas las condiciones en que aquéllas se encuentran la presión que pueda realizarse a mano es suficiente.

DR. T.

## ROMANCES FLORIDOS

### (CANCIÓN DE CUNA)

Lleno de miedo y de frío  
llama un niño en el portal:  
— Señora, vengo cansado;  
dadme un rincón por piedad.

— No le abras, hija, la puerta.  
que sabe Dios quién será.  
En las horas de la noche  
rondan la culpa y el mal.

— Señora, vengo descalzo,  
soy niño y no puedo andar.  
No he comido y traigo frío;  
dadme abrigo y dadme pan.

— Madre, esa voz es tan triste,  
que hace a las almas llorar.  
— No abras, hija, que en la noche  
rondan la culpa y el mal.

Danzan trémulas las llamas  
en el fondo del hogar,  
dando calor a los cuerpos  
y dando a las almas paz.

Y fuera, en la noche fría,  
la nieve y el huracán  
vuelan y braman medrosos  
en sombra y oscuridad.

— Señora, abrid, soy un niño,  
y Dios os lo pagará!

— Madre, esa voz es tan dulce,  
que a abrir voy y a hacerle entrar,

Y abrió la puerta la niña  
llena de amorosa afán;  
pero el niño dulce y triste  
ya no estaba en el portal.

La niña sintió la nieve  
y oyó cerca el huracán  
y volvió a cerrar la puerta  
con miedo y con ansiedad.

— ¿Dónde estará, madre, el niño  
que no le puedo olvidar?..

Y al sacudirse la nieve  
del pecho junto al hogar,  
cayeron al suelo rosas  
de un aroma celestial.

Rosas de nieve, floridas  
en rosas de caridad!

Rosas blancas, cual si fuera  
su corazón un rosal.

AUTORIO REYES HUERTAS

## Explicación de la crisis

La nota oficial que el presidente dio a los periodistas dice así:

«El señor presidente del Consejo, previa una exposición sintética de la labor realizada por el Gobierno durante los meses transcurridos y de su relación con los problemas planteados, reiteró su propósito, y el del Gobierno de acudir a las Cortes dentro del actual mes de Enero, a fin de lograr la aprobación por aquéllas del plan que se halla pendiente de su voto.

Pero deseoso de dar a S. M., una vez legalizada la situación económica todas las facilidades apetecibles para el ejercicio de la regia prerrogativa, previas las más amplias consultas que la sabiduría de la Corona puede apetecer, a fin de resolver con acierto en los actuales momentos, creía el señor presidente que era llegado el instante de poner por obra el propósito del Gobierno, sentido ya al clausurarse las Cortes, y no prac-

## LEED

## TRAZOS EN EL AIRE

DEL INSPIRADO POETA

Ramón Bujones

DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE J. ARSE-  
NIE SABINE; CENTRO DE SUSCRIPCIONES  
DE E. Benítez, Y EN LA IMPRENTA DE  
ESTE PERIÓDICO

2 PESETAS EJEMPLAR

ticado hasta hoy en la necesidad de tramitar antes notorias y urgentes atenciones del orden internacional ya sustanciadas.

Y en tal sentido, el señor conde de Romanones, con la conformidad de todos los ministros, acudió a Palacio a someter a S. M. la cuestión de confianza.

## Los Jueces Municipales

Resolviendo un caso particular, se ha dictado una disposición de general interés; se determina en ella que los jueces municipales que al mismo tiempo sean médicos no puedan autorizar licencias de enterramiento en lo tocante a aquellas personas a las que hayan prestado sus servicios facultativos como médicos de cabecera o cuyos cadáveres hayan reconocido.

## Seis terneros de un parto

El veterinario D. Tomás Ruiz Pérez, ha dado cuenta en «El Progreso de Castilla», de un caso verdaderamente curioso, cuyo relato sería ocasional a desconfianza, si no lo garantizara la autoridad del citado profesional.

Trátase de una vaca de 185 kilogramos de peso neto, nacida y criada en el país de su propietario D. Victoriano Carneros, vecino del Ayuntamiento de Barrio de San Pedro, provincia de Palencia, cuya vaca dio a luz en el séptimo mes de embarazo tres terneros y tres terneras que pesaron 70 kilogramos.

Dicho notabilísimo caso de gestación sextuplica, tuvo lugar en el tercer embarazo y cuando la vaca alcanzó los seis años de edad, siendo de advertir que no abandonó sus faenas ordinarias hasta la noche del parto en la que, por haber notado el dueño de la vaca durante el día un ligero aumento en las glándulas mamarias y labios de la vulva, bajó al establecimiento sin sospechar, no obstante, que el parto estaba tan próximo pero pronto avirtió en el animal una inquietud y malestar que le indujo a llamar a un vecino práctico en estas cuestiones.

Con la ayuda prestada por los asistentes, pudo la vaca expulsar el primer feto a las doce y media de la noche, y, con intervalos de dos horas próximamente, fue expulsando hasta seis, tres machos y tres hembras, todos en perfecto estado de desarrollo.

Según afirma el citado veterinario requerido después del parto para reconocer a la vaca, ésta quedó en buen esta-

do, con temperatura normal y ganas de comer, dándola de alta a los ocho días, para volver a la vida ordinaria.

SERVICIOS  
prestados por el Cuerpo de Vigilancia en 1916, en Teruel

Individuos denunciados al Juzgado municipal por refri y escandalizar en la vía pública: 43 de ambos sexos.

Denuncias presentadas:  
Dos, por hurto.  
Una, por amenazas.

Individuos denunciados al señor gobernador civil:  
Carteristas, 4.  
Por escándalo y embriaguez, 19.  
Por escandalizar en los establecimientos públicos, 10.

Por venta de abonos falsificados, 2.

Menores recogidos abandonados en la vía pública, 1.

Por sospechosos e indocumentados, 6.

Por recinto de obreros para Francia, 1.

Dementes recogidos en la vía pública, 1.

Renuncias a establecimientos públicos, 7.

Armas procedentes de cacheos, 20.

Expulsados en la feria de Cedrillas por ser conocidos como carteristas y sotepchosos, 11.

Asuntos pasados al Juzgado de Instrucción:

Tres, por disparo de arma de fuego.

Uno, reclamado por otro Juzgado.

Uno, por atentado a los agentes de la autoridad.

Uno, por atropello.

Accidentes en que ha intervenido el personal:

Dos, por atropello.

Dos, caídas casuales.

Uno, muerte natural.

Uno, por atropello con una máquina del ferrocarril.

## Registro Civil

### NACIMIENTOS

Francisco Soriano Muñoz, hijo de Francisco y de Joaquina.

### DEFUNCIONES

Cristobalina Escuín Buj, de 18 años, a consecuencia de insuficiencia cardíaca.

Manuel Ortiz Julián, de 38 años, a causa de catarro bronquial. Alforja, 10.

### LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA



# Gran Centro de Contratación de Sustituciones del Servicio Militar de África

ESTABLECIDO EN LA VILLA Y CORTE DE MADRID

Calle de la Palma, 69, segundo  
Casa fundada desde el año 1890

Propiedad de su director: Don Ramón Boixareu y Claverol  
PRECIO DE LAS OPERACIONES

Suertes de Quintas.	Contrato antes del sorteo por el Ayuntamiento.	265 pesetas
	Contrato antes del sorteo por Zona.	500
	Contrato después del sorteo por Zona.	1.000

Representante en Teruel

D. León Cano Jarque. Murallas, 5. I.

## LA TRAGEDIA

—Pues sí, Encarna,—espació por fin la señá Pepa decéndose — ya sabrás que te llevan entre lenguas, y...

—Y q. é? ¡también túte, señá Pepa?

—No si yo soy la primera en decídm'nti; pero es que te lo digo porque... ya ves, seis meses viviendo aquí, pared por medio, te tengo cierta ley y me hace mal que digan lo que dicen...

—Pero qué es lo que dicen?

—Pues ya ves, hoy se murmuró que estás acha pasada... el ingeniero...

—¡Chist! Cállate, por Dios, señá Pepa, que viene mi marido.

Llegó Andrés cabizbajo, con la chaqueta al hombro. Los cabellos enmarañados, negros, asomaban por la boina y caían sobre la frente recia, sudos, como un peñasco rezumante.

Llegó Pepa se retiró, prudente, y tras Andrés entró en la casa Encarna, azorada, convulsas, como el reo en capillas, sospechando que el marido burlado supiese su delito y temiendo el estallido de sus iras.

Dentro ya, Andrés envolvió en una mirada escrutadora el cuerpo profundo de su diosa, y cuando sus ojos inquisidores, ebrios de la luz que se tragaron instantes al salir de las entrañas de la tierra, chocaron con los de Encarna, Andrés leyó en ellos el estigma de su de honor, a dos gruesos lagrimones que rotaron por su rostro, como sudor del alma, ahogó un impulso fiero y se alejó mruande:

—La quiero, la quiero; no puedo matar...

\*\*

En un ángulo de la sencilla taberna, sobriosca y mugrienta mesa, cuatro mineros jugaban al guisote, apurando con breves intervalos sendos vasos de vino.

Andrés, junto a sus compañeros, veía pero no observaba el juego.

Agitábale en su cerebro la idea de una pronta venganza, y la maquinaba impaciente, sediento, porque no podía ya con el peso de su deshonra.

La cosa vino como anillo al dedo; uno de los mineros, mientras barajaba, no sé a cuenta de qué, y tal vez fuese con la malintención de zaherir Andrés, nombró al ingeniero, y entre otras cosas dijo:

—Hoy no anda por las obras, se marchó esta mañana a la ciudad, con su espionaje; pero no dejará de volver esta noche.

Y subió la fresa intencionadamente.

—¿Habrá ido en automóvil?—preguntó Adrián, disimulando el interés que encerraban los interrogantes.

—No; han ido en su cabriolé, los dos scios. Los he visto marchar esta mañana.

Ya me basta con saber esto pensó, André, concibiendo su venganza.

Los jugadores comenzaron nueva partida. Andrés, apuró de un trago el vaso que le ofrecieron, y a poco se levantó diciendo:

—Me pica que estoy malo; tengo así como una sudor frío. Esta noche no voy al trabajo; ya avisaré al jefe.

—Si, mejor será que te metas en la cama. Que no pase a mayores.

—Gracias. Hasta mañana.

\*\*

En el misterio de la noche, un hombre acechaba, oculto entre los árboles,

En la lejanía divisábase un punto de

luz, que corría y se agrandaba, acercándose. A poco, se escuchó cercano piñar de un caballo a galope, y rodar de un carruaje por la cinta blanca que serpenteara entre el paisaje negro.

El hombre que acechaba entre los árboles saltó a la carretera y dió la voz de alto, poniendo por delante el cañón de una pistola.

El ingeniero tiró hacia si las riendas fuertemente, y el caballo se clavó en la carretera.

—Buenas noches, señoritos.

—Ah! Pero, ¿eres tú, Andrés?

—Sí, señor ingeniero; yo soy... Andrés... el marido de la Encarna.

—Y, ¿qué es lo que intentas? ¿Necesitas dinero? Tome, hombre.

—Quietos, señorito; no eche usted mano atrás, porque lo abrasi. Baje usted del coche y hablaremos. Así; ahora que baja su señora, que por ella he venido hasta aquí. Es un capricho. Como el que usted ha tenido por la mía.

—Pues no lo conseguirás.

—O sí, tengo yo mucha fuerza!

Los dos hombres luchaban fieramente. La señora, loca de espanto, intentaba gritar, y sus voces se ahogaban en la garganta.

Sonaron dos disparos y el ingeniero cayó en tierra, herido en una pierna. Andrés le quitó el revólver.

—Lo siento, señor ingeniero. Yo no pedía tanto; pero se ha puesto usted de una conformidad... Tú, tú, no es nada eso; una mancha de sangre para lavar mi frente. Porque... ya ve usted que cosas, señor ingeniero; tan distintas como somos de por fuera y por dentro tengo lo mismo que usted: una vergüenza que los señores llaman honor y un corazón y una alma pa querer. Ahora, a lo mio; a tomar la revancha.

El fué tras la señora, que horribilizada se hundió en la hoja.

Viéndola suya, Andrés sentía ansias de satisfacer a un solo tiempo dos deseos ardientes: el de la venganza que había jurado y otro que entonces palpitaba imperativo en su cuerpo de atleta.

Lanzóse brutal, horrible, como una fiera sobre la presa codiciada, y... La tragedia es finita.

GONZALO QUINTILLA ARAMENDIA.

Vino tinto de dos años y clarete de uno, se vende por cuenta del cosechero en la masía de Cantor, barrio de San Blas, de 3 a 3'50 pesetas el cántaro, y vino a 2'50.

# PRESTAMOS A TODOS

## CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Fermación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

decisión con detalles a D. Roberto Ragazzini  
Calle de Mendizábal, 28 piso. BARCELONA

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIK)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## DÍA RELIGIOSO

## “EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1'00

Fuera de Teruel 1'20

PUBLICIDAD

1'00

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

## MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido:

Cárneros...	25
Ovejas...	0
Corderos...	0
Cabritos...	0
Terneras...	1
Machos Cabrios...	0
Vacas...	0
Cerdos...	7

## YERROS POLICIAZOS

91

—Le confieso a usted—añadió la señora de Versigny— que aquel caballero era un guapo mozo, de unos treinta años, con ojos muy dulces y lánguidos, que sin embargo, solían cargar de cólera y crueldad, mientras que la boca, voluptuosamente roja, cambiaba súbitamente de expresión, recordando el gesto feroz de un tigre que enseña los colmillos.

—Antes de encapricharse con él, tengo la seguridad de que Nadège Wassilieff tuvo otros amores extravagantes, de los cuales no me di por enterada. Pero el rumano me inspiraba una repulsión profunda e instintiva; tanto, que la tarde misma del encuentro en el parque de Monceau escribió a Nadège unas líneas rogándole que fuese un momento a mi casa de la calle de Boissey-d'Anglas. Fué, y sin vacilar, le obligué a escoger entre mi amistad y sus amores con el rumano.

—La señora Wassilieff prefirió quedar con éstos. Su decisión, como es natural, no era la más a propósito para borrar la animosidad que me inspiraba el arrogante rumano. Por tanto es muy posible que mi aversión y mi rencor influyan un poco todavía en el mal consiente que tengo formado de él.

La señora de Versigny terminó su relación contando cómo el vencedor de Nadège Wassilieff, dueño definitivo de la plaza y no encontrando obstáculo alguno que le impidiera aprovecharse de su victoria, voló con su amante a visitar el transparente cielo azul de Italia.

El señor Cochefert ha comprobado que la fecha de este viaje coincide exactamente con las indicaciones dadas por Sacha acerca de la última temporada pasada por su ama en el extranjero.

Las dos cartas que Nadège Wassilieff escribió a la señora de Versigny, cartas que ésta quemó, no contenían más que

## EL MEJOR REMEDIO

para el

## ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

## TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTICOTGOS ANTIIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Teruel.—Imp. EL MERCANTIL

# BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

## SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3<sup>o</sup> y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimar el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

# NOTICIAS

Para las escuelas

El Director general de primera Enseñanza Sr. Royo Villanova ha enviado para las escuelas de Teruel dos colecciones del sistema métrico decimal y dos a aratos para proyecciones cinematográficas escolares.

Este es el segundo envío que hay que añadir a los anteriores de material de enseñanza, de los que ya dimos cuenta, y sumar nuestro agradecimiento al interés que demuestra por Teruel, el señor Royo Villanova.

### Viajeros

En el correo de anoche llegó de Valencia, el concejal de este Municipio, D. Germán Rodríguez.

—Acompañado de su bella hija, anoche regresó el fabricante D. Vicente Herero.

—Hemos tenido el gusto de saludar al señor médico de Alfambra D. Constantino Rives.

—Marcharon a Madrid en el correo, el propietario D. Alejandro Escrivé y su distinguida familia,

—De paso para Zaragoza saludamos noche, a nuestro amigo D. Joaquín Teiro.

—Saíó anoche en el correo D. Manuel Sarz.

—Anoche llegó el catedrático de este Instituto y director del Diari de Valencia Sr. Martín Mengod.

### Del Turelense

En los salones de este distinguido circo han quedado expuestos al público de a sociedad los planos del teatro que se piensa construir en breve, según nuestras buenas referencias.

Los planos son debidos al arquitecto S. Mengojo.

El teatro constará de dos pisos y una galería, habiendo un amplio escenario, capaces cuartos de artistas y espacio para almacén, etc.

La cabida normal será de 1.340 personas, dividida ed la siguiente forma:

Butacas de patio 280, idem de primer piso, 78; 14 plateas de seis entradas, 84; dos de 10, 20; ocho palcos de seis entradas, 48; dos de 10, 20; asientos de anfiteatro, 100; entrada general, primer piso, 154; id. id. galería segundo, 256.

La animación entre los socios por el teatro es grande y la decisión con que se haliza la Junta para llevarla a cabo es tanta, que no dudemos un momento será pronto un hecho.

Sí y a ello, para que Teruel consiga tener un bonito teatro como las costumbres modernas exigen.

Para el domingo se cita a Junta general con este objeto.

### De Enseñanza

Ha tomado posesión de la escuela de Rubielos de la Cérida, el maestro interino D. Félix Santiago Fuertes.

—Ceo en la escuela de Rudeche, que la venía desempeñando interinamente, la maestra D. Rafaela Sánchez.

—La maestra sustituta interina doña Coimba Manuela Collados, se poseyó de la escuela de Vive del Río.

—El maestro propietario de Cretas, D. Raimundo Añón Monreal, ha enviado a esta Sección Administrativa de primera Enseñanza, para su curso, un expediente solicitando la jubilación por edad.

### Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de Contabilidad de esta Sección Administrativa de primera Enseñanza D. Agustín Asenjo Pasciá.

### De Minas

El señor gobernador civil ha admitido al vecino de Muniesa D. Jesús Nabarro Aznar, una solicitud de registro de cu-

jones Mariano Cepoy, Manuel Giménez, Francisco Navarrete, Manuel Navarro y Silvano Torrejón, el primero Barbero y los restantes labradores, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

No iban mal, pero les ha salido caro el escote.

## DEL TELEGRABO

### DE LA CRISIS

#### Más informes

El Sr. Dato al salir de Palacio nos dijo:

—He aconsejado a S. M. la continuación del señor conde de Romanones en el Poder.

Además, el señor conde de Romanones tiene ofrecido al Parlamento presentarse a fin de mes, con conclusiones de la situación.

No veo motivo para cambio de gobierno y soy partidario de situaciones largas.

El Sr. Sánchez de Toca nos manifestó que había aconsejado a S. M. la continuación de los liberales en el Poder.

El Sr. González Besada no fué consultado pues se halla en Albacete.

#### Todo igual

A las siete se reunieron en Consejo, los ministros, en la Presidencia.

El conde de Romanones a la salida, nos dijo que había dado cuenta, a sus compañeros de gabinete, de su conferencia con el Rey y de las consultas de los políticos que habían sido llamados a Palacio.

Añadió que todo sigue igual, y que el primer acuerdo que había adoptado el Consejo es que las Cortes reanuden sus tareas el lunes 29 de este mes y que también habían acordado el plan parlamentario.

#### Comentarios

Ha sorprendido la unanimidad en las consultas que ha hecho el Monarca, y además que han dicho debía continuar el gobierno como estaba constituido antes de la crisis.

Dicíase que las personalidades que fueron a Palacio tuvieron en cuenta, la política internacional des-

**ÉXITO! ÉXITO! ÉXITO!**

DE

## Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

### 5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, II, MADRID.—Teléf. S 90.

PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada álbum.

arrollada por el conde haciendo la crisis actual con vista al extranjero. ta está ocupada en nueva posición por el enemigo.

### El presidente

El Sr. Romanones nos ha dicho que hizo la crisis en martes para que le saliera mal, pero una vez mas los agujeros han resultado lo contrario de lo que se apetecía y significaban, pues la crisis salió bien.

Añadió que en el Consejo de esta tarde no se acordará nuevo programa, sino el orden de prelación de los proyectos presentados.

El Sr. Ruiz Giménez reclama discusión inmediata de los proyectos sociales.

## La guerra europea

### Del oficial alemán

Ejército del archiduque José:

A pesar del tiempo y de las dificultades en las montañas florestales, llenas de simas, nuestras tropas hacen retroceder al enemigo diariamente. Ayer tomamos también por asalto, a ambos lados del valle Casino y Susia, posiciones defendidas por alambradas, apoderándonos de ellas a pesar de los contraataques del enemigo.

Ejército del mariscal Mackensen:

Las fuerzas alemanas y austrohúngaras siguen avanzando hacia el Norte alcanzando, después de haber derrotado las retaguardias enemigas, el sector de Putua, cuya orilla opues-

A ambos lados del Eundem hemos echado a los rusos de la línea Transgeninanesti.

En el frente Occidental, escasa actividad. Los ataques rusos en la región de Riga, han fracasado completamente.

### La conferencia de Roma

Le Petit Parisien dice que en la conferencia de Roma se ha tratado de estos tres. Cuestión de Grecia, cuestión de Salónica y unidad de dirección para lograr lo más pronto posible la victoria.

### Del oficial francés

En la Champagne, combates de patrullas al Oeste de Navarín.

En la Alsacia, siguiendo el canal de R. dano al Río, la artillería francesa destruyó un depósito de material de guerra del enemigo.

### Del oficial austriaco

Frente oriental:

En la región de Vasane, rechazamos al enemigo hasta la desembocadura del río Rummico.

Las fuerzas aprovechando su victoria, se apoderaron de Puga, en cuya altura derecha los rusos opusieron gran resistencia, pero perdieron 99 oficiales y 5.400 prisioneros, tres cañones y diez ametralladoras.

En los otros frentes, nada nuevo digno de mención.

### YERROS POLICÍACOS

89

Cesino y antes de que el señor Cochesfer tomase el tren que había de conducirle a París.

Estaban en la terraza del Hotel Francés.

Hé aquí su conversación:

—Vamos a ver, señora. Ni podrá usted dejar de reconocer que me he confundido cortésmente. Usted no ignora que hubiera pedido amensazaria con la justicia para hacerla hablar sobre cierto punto y dar detalles que evidentemente conoce usted y que, sin embargo, ha ocultado. Pues bien; ni siquiera se me ha ocurrido esa idea. Al menos, reconozca usted mi delicadeza y corresponda a ella no dejando en la oscuridad ningún punto que pueda ayudarme a descubrir la verdad. La frase *Alphonse de barrière* que pronunció usted ayer tarde, oculta, sin duda, un individuo con existencia real y que, en su opinión, pudiera ser el asesino que buscamos. Antes de responderme, persuádase usted de que, sea lo que quiera lo que usted me diga, no la molestaré, puesto que conoce lo delicado de su situación en todo esto. Pero le suplico que no me deje volver a París lo mismo que vino, que no haga usted infructuoso mi viaje.

—Pues bien, escuche usted —respondió la antigua *Mosquita*.

—Voy a ir un poco más allá en mis comodidades... Pero creo que lo que dudé ayer en decirle, y que voy a referirle hoy, no le será a usted muy útil.

—De todos modos, hable usted. ¡Quién sabe!

—Hé aquí los hechos: En efecto, no le he dicho a usted el verdadero motivo de mi rompimiento con Nadége. Aunque ella fuese tan libre en sus relaciones como yo en las mías, la sorprendí un día en el parque de Monceau, al anochecer, en una avenida sombría por demás. No había nadie en los bancos.

—Atravesaba yo por aquella avenida, que me conducía al